

□评论员观察

个人一旦遭遇网络诈骗,更是难免手足无措,不少人因为怕麻烦选择默默忍受,自认倒霉。小马则不一样,面对网络诈骗,她选择了硬刚,即便要追踪千里,也定要抓住骗子,表现出了可贵的冷静与执着。

女大学生千里抓骗子,维权就得“硬核”



面对网
络诈骗,她选
择了硬刚。

2月初,
淄博张店大
学生小马网
购手机被骗
近7000元,
凭着一己之
力,她锁定

了骗子的住址、职业、照片,并
决定千里追踪,和家人一起跨
省抓骗子。

网络诈骗的侦办,对于警

□来论

大学4年赚100多万,怎么看待这个“小目标”

最近,本科就读于四川大学的王先生,在社交平台分享了大学4年赚到100多万元的经历,还晒出房产证、获奖证书等证明资料,引发网友热议。前几天,他接受媒体采访,表示“大学四年赚100万”其实是和团队一起挣的,收入由三部分组成:卖零食、农特产品、二手车;做一些兼职副业;参加创新创业大赛获得的奖金。

4年赚100多万元,对于在校大学生来说,当然称得上“巨款”。不过,大学生创业、兼职早就不是新鲜事,在羡慕之外,很多网友参与讨论的动机是:上大学时该不该努力实现类似的“小目标”,我们又该怎么看待大学生为挣钱而付出的时间、精力、机会成本?

当今大学生价值取向多元,追求的人生方向千差万别,上述问题并没有标准答案。刊发在《新京报》的一篇评论就认为,不宜把王先生追捧为“榜样”。文章认为,“该怎么规划自己的大学生活,这是因人而异

方来说都殊为不易,在认定、取证、追赃等方面面临层层阻碍,任何一个环节出现问题,都可能导致案件侦办的停滞。

个人一旦遭遇网络诈骗,更是难免手足无措,不少人因为怕麻烦选择默默忍受,自认倒霉。小马则不一样,面对网络诈骗,她选择了硬刚,即便要追踪千里,也定要抓住骗子,表现出了可贵的冷静与执着。

面对被骗事实,小马没有因为愤怒乱了阵脚,报警、根据现有信息追查骗子信息,硬是

凭着自己的推理能力,锁定了骗子的身份,这份遇事不乱的冷静十分难得,值得点赞!

更难能可贵的是,在锁定骗子之后,在警方迟迟没有立案的情况下,小马依然选择了硬刚,在家人和媒体的陪同下远赴长沙抓骗子,帮自己,也帮被同一个骗子诈骗的其他几名受害者追回损失。

网络诈骗层出不穷,其中一个重要原因在于,许多受害者怕麻烦,不能像小马一样与骗子硬刚。警方精力有限,一般都会把

主要精力集中于侦破大案要案。这就导致一些没能被及时查处惩罚的诈骗分子,气焰越发嚣张,甚至是敢于威胁受害者。

从这个意义上来说,小马坚持千里追踪抓骗子,不仅是在帮自己挽回损失,更是对网络诈骗分子嚣张气焰的打击,她用自己的行动为维护正常市场秩序做出了贡献。

打击网络诈骗,需要更多人像小马一样与不法分子硬刚。有关部门也应当行动起来,用行动声援小马,用铁的手腕,对违法犯罪人员予以迎头痛击。

□观点
瓦工年薪25万仍招不到人
症结在哪里

据媒体报道,目前装修市场上所有的工种里,瓦工最为紧缺。山西的王红伟干瓦工二十多年,他告诉记者,去年他挣了将近20万元,今年预计能挣25万元以上,虽然挣得不少,但却招不到徒弟。年纪小的都觉得这个活儿脏、累,另外学的时间周期长,正常也得一年半载。

瓦工之所以拿高薪,是因为他们干着别人不愿意干或者干不了的工作,挣的是辛苦钱。此外,工作难免会导致腰椎间盘突出等职业病。如此看来,瓦工的高薪不仅是高强度劳动的一种回报,更是对其福利待遇偏低、发展空间有限的一种“弱势补偿”。瓦工所做的工作看似简单、机械,但凭着全神贯注、一丝不苟,瓦工也可以造就高难度的作品。

破解“瓦工年薪25万元仍招不到人”,既需要年轻人重塑和更新“意义之网”,走技能成才的道路,也需要用工单位优化工作环境、健全劳动权益保障,还离不开全社会对技能型劳动者的尊崇与肯定。当成为一名技术工人也可以很体面,才会驱动更多年轻人心甘情愿当徒弟,通过传统师徒制的“传帮带”来掌握一技之长。

据光明网

虚拟自习室不能变成 收割学生的圈钱平台

张女士近日向媒体反映,自去年6月起,她11岁的女儿在父母不知情的情况下在Costudy虚拟自习室充值消费5596元。该虚拟自习室经营方可思达地信息科技(上海)有限公司回应称,张女士女儿充值金额已使用一部分,因此只能退款3709.2元。

虚拟自习室在近两年逐渐走红,此次纠纷涉及的APP,在提供虚拟自习的同时,也提供换装、聊天、开店等增值功能作为商业变现渠道,问题也恰恰出在这些付费充值功能上。首先,平台并没有按照《互联网用户账号名称管理规定》对用户进行实名制注册。未成年人一直都是网络保护的重点对象,不落实实名制,就可以光明正大地将用户假设为成年人,然后引导其充值消费?

《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》明确规定,8周岁以上未满16周岁的用户,单次充值金额不得超过50元人民币。虚拟自习室不管是场景还是玩法设置,都算得上经营性游戏,理当按此规定执行。平台未限制未成年人消费已经是过错在先,理应全额退款,而不是找各种借口托词。主打氛围感和陪伴感的虚拟自习室日益走红,不能任其变成专坑未成年学生的圈钱平台。

据光明网

对农产品“反智”直播 要坚决说“不”

“菜地里的车厘子”“无藤的哈密瓜”“一连拔出几十个的雪莲果”……不少人在网上刷到过这类不符合植物生长规律的离谱带货视频。以田间地头为背景的农产品直播和短视频带货成为如今很火热的营销方式,但一些过分夸大、违反常识、宣称功效的内容也出现在视频里,不少网友认为这是在“侮辱智商”。

采取逆植物生长规律摆拍的方式,一味地造噱头,搞“反智”营销,显然只会适得其反,导致很多负面后果,最终是得不偿失。首先,大量离谱的视频,如果让人信以为真,对科学的普及和推广都非常不利。其次,这会颠覆消费者对农产品直播带货的信任。“反智”视频多了,无论是对营销平台,对农产品产地的形象,还是对农产品直播带货行业的口碑,都是污化与冲击。长此以往,会演变成“劣币驱逐良币”,不利于整个农产品行业的发展。

木须虫

□画里话外

对职业教育的认知该“转弯”了



“以教促产、以产助教、产教融合、产学合作”,深入布局现代职业教育体系。

国家对职业教育的“加强”,其实已经是当下的一种“必须”:一方面,随着我国产业

结构调整,对高质量技术人才的需求与日俱增;另一方面,招工难、就业难并存的结构性矛盾依然存在,职业教育对促就业、创业都有重要意义。

当然,这种变革不会是

一日之功,许多配套措施得陆续跟上,从中央到地方需出台更多政策,增强师资力量,带动更多企业参与“产教结合”,培养出真正满足市场需求的人才,让接受职业教育的年轻人“升学有道”“就业有门”“创业有方”;在解决就业歧视方面,也应理顺更多环节,树立职业教育形象,扭转社会观念。

无论职业教育本身,还是大众对职业教育的认知,都到了该正式转向之时。“职业教育”不应再是传统观念中的“差生托管班”,而应成为多元人才培育基地。对职业教育认知的及时转向,将更有利于我国人才培养体系的建设,以高质量技术人才助推经济社会实现高质量发展。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com